

我與雙溪威華小的因緣

李秋雲／雪蘭莪州八打靈縣雙溪威華文小學級任教師

一九九二年丈夫遠赴雪州工作，一家大小只好從吉打搬遷至首拜市居住。申請調取的我則被調往雪州八打靈縣一個輕工業區雙溪威新村附近的華小——雙溪威華小執教。

光陰如梭，一轉眼在這所華小服務了 14 年。這所華小每年約有一千八百名學生。學校分成上午班（包括了四至六年級），下午班（包括一及二年級）上課。學生有來自領近廉價屋或木屋區的孩子。當中有馬來人、印度人甚至有三幾位印尼外勞的孩子，這群少數異族孩子出類拔粹的有如鳳毛麟角。他們之間真正肯求上進的少之又少。他們之間（當然也包括華族）會製造問題如偷竊，打架等，時常令紀律教師頭痛不已。

異族來自良好家庭的都到住家附近的國民小學上學。華族子弟也有來自較遠的中等住宅區的。這些來自良好家庭背景的普遍上資商高，勤勞又有禮貌。根據我多年來教導特優秀班的經驗，這班孩子求知欲特強，很愛發問，雖然只是三或四年級，卻說得一口流利英語，有時我還得把華語或數學給翻譯成英語呢！小小年紀的他們已懂上網尋找資料而且還是父親親自指導。倘若被挑選參加校內或校外講故事比賽什麼的，做父母的還比指導老師緊張，天天在家給予指導排練。真是天下父母心，哪個父母不指望孩子成龍成鳳？

班上也會有一兩位較散漫的學生，不做功課。遇到這種情況，我會請家長到校談談。我向家長瞭解有關孩子在家的情況，並且要求家長配合。在放學前我會在有關孩子家課簿上簽證並寫上當日的日期及簽名時間，家長則根據有關家課簿檢查孩子的功課是否完

成。偶而也給予有關學生留堂完成有關的課業。在課堂上我總會給予他鼓勵及適當的稱贊。一段日子後，他就會回到軌道上。當然特優班的學生也有來自窮苦家庭的。幸虧天真活潑的他們從不分貧富，大家相親相愛，融洽極了。他們很愛發表，吱吱喳喳地好不熱鬧。

曾經有一女生，家境過得去，有女傭服侍卻偏不吃早餐就到校上課。該女生身體瘦小，臉色蒼白。好幾次在周會上暈倒了，還得勞動趕往上班的父母到校把她帶回家；經過與其父母溝通後才瞭解真正情況。她既挑食又不愛吃早餐造成營養不良。於是在課餘時間，我就留在課室裏盡量與她溝通，她總是羞澀地臉帶笑容點頭或搖頭回應，並不開口說話，我不厭其煩地告訴她不用早餐及挑食的種種弊病，勸她早上吃雞蛋喝鮮奶等有營養的早餐。在校方與父母愛心及耐心照顧下，她的臉色開始紅潤，上周會也不再暈倒。這起個案竟成就了我與她母親成了無所不談的朋友，結下了善緣。如今該女生已是中學生了。

另有一男生從小學一年級開始，就需母親辛辛苦苦地抱著上下課室，校舍都是四層樓高的建築物，實在難為那偉大的母親。因為他得了某種病症，從小就不能走路。當時我心裡就覺得這孩子好可憐，母親好偉大。直到小男生上了四年級，副校長特別安排他到我班上來上課，要我當他的班主任，特別關照他。上了半年課後，一天，他母親告訴我，主診醫生已安排好日子，為他動腳部手術，而且要連續動二次，醫藥費用不少。他們是小康之家，龐大的醫藥費是個大問題。於是乎，我向校方請得准證後，發動全校師生捐款，同時也向一位富家太太勸捐。所籌得的還是車水壼薪，我馬上將此事向有關副校長反應，結果她就向學校董事長反應。天無絕人之路，也是該孩子的福報，慈悲為懷的董事長馬上派助手處理住院手術，兩次的醫藥費也由他與有關醫藥中心處理了，同時還送了一輛輪椅

給那孩子。

手術成功，小男孩已可用手杖走路了，男生的母親在孩子小學畢業當天滿懷誠意及謝意送副校長及我一人一枚手錶。今年該男生已是大專生了。偶而我還會打電話向他母親探問，雖然事隔多年，今天我仍然戴著該手錶上班。

雙溪威華小是我教學三十年來所執教的第二間華小，看到所教過的學生有著被政府保送至海外深造，有者則在國內各私立或國立大學深造，心裡無限歡喜。也有些學生中學都沒唸完，就到社會大學來了。不論是深造或就業的，我都祝福他們。我願繼續多充電教導往後的學生，為社會繼續造就良好的社會棟樑而努力。